

Außenwirtschaft aktuell August 2019



©Oliver-Haase_pixelio.de

Inhalt:

Veranstaltungsübersicht der IHKs Arnsberg, Hagen, Siegen

Internetadressen des Monats

http://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/eu-mercosur-association-agreement/eu-mercosur-in-your-town/?cookies=disabled

Veranstaltungen

- 1. Beratungstag Saudi-Arabien am 9. September 2019: Einzelgespräche im Unternehmen
- 2. Beratungstag Rumänien am 12. September 2019: Einzelgespräche im Unternehmen
- 3. "Business meets Diplomacy: Bahrain", 13. August 2019, Düsseldorf
- 4. 13. Unternehmertreffen Medizintechnik NRW-Japan, 10. September 2019, Sankt Augustin
- 5. 15. Petersberger Industriedialog, 10. September 2019, Königswinter
- 6. Workshop: Belarus als Standort für IT und Industrie, 12. September 2019, Bonn
- Informationsveranstaltung zu "Smart Homes & Buildings: Gebäudeautomation in den Niederlanden", 18. September 2019, Radevormwald
- 8. Markterschließung und Finanzierung im Zukunftsmarkt Afrika, 18. September 2019, Münster
- 9. Förderwerkstatt Japan, Düsseldorf, 8. Oktober 2019
- 10. UN Procurement Seminar in New York, 23. bis 24. Oktober 2019

Webinare

11. WEBINAR:

Unternehmerreisen

- 12. <u>Geschäftsreise in die Vereinigten Arabischen Emirate, Energieeffizienz in der Industrie, 6.</u> bis 10. Oktober
- BMWi-Markterschließungsreisen nach Ostafrika, zivile Sicherheitstechnologien und dienstleistungen, Oktober und November 2019
- 14. NRW-Unternehmerreise ASEAN, 20. bis 26. Oktober 2019
- 15. Geschäftsanbahnung Philippinen Produkte für Kinder und Familien
- 16. Marktsondierungsreise "Smart Homes and Buildings: Gebäudeautomation in den Niederlanden", 4. bis 6. November 2019
- 17. Unternehmerreise Leichtbau nach Kanada vom 4. bis 8. November 2019
- 18. Unternehmerreise "Broadband meets Content goes Africa", 24. bis 30. November 2019

Allgemeine Informationen

19. AHK World Business Outlook Frühjahr 2019: Deutsche Wirtschaft besorgt über Weltkonjunktur

Ländernotizen

- 20. Eurasische Wirtschaftsunion: Grüne Transitkorridore in Vorbereitung
- 21. Frankreich: Absatz von Biolebensmitteln legt zu
- 22. Indonesien: Ausschreibung von drei Müllverbrennungsanlagen 2019

- 23. Iran: Instex jetzt operativ
- 24. Kroatien: Investitionen in Autobahnen und Fernstraßen
- 25. Polen: Große Fahrradfabrik geplant
- 26. Polen: Kohlesektor ist Türöffner für chinesische Banken
- 27. Polen: Neues Großprojekt im Danziger Hafen
- 28. Russland: Investitionen von 50 Milliarden Euro in die Entwicklung Sibiriens
- 29. Türkei: Chinesische Unternehmen wollen Hochgeschwindigkeitsstrecke ausbauen
- 30. Ungarn: Unterstützung für Busindustrie
- 31. Vereinigte Arabische Emirate: Schienensektor macht Fortschritte
- 32. Vereinigte Arabische Emirate: Sektorenliste für ausländische Direktinvestitionen erlassen
- 33. Vietnam: Im Fokus ausländischer Investoren

Zölle und Verfahrensfragen

- 34. <u>USA hat eine Suchmaschine für die Ermittlung von Strafzöllen gegenüber China eingerichtet</u>
- 35. USA errichten Portal für die Einreichung von Ausnahmeanträgen für von Strafzöllen betroffene Eisen- und Stahlerzeugnisse
- 36. Freihandelsabkommen EU-Mercosur vereinbart
- 37. Freihandels- und Investitionsschutzabkommen mit Vietnam
- 38. EU-US-Streitfälle für Boeing- und Airbussubventionen werden konkreter
- 39. Merkblatt zum Außenwirtschaftsverkehr mit Russland aktualisiert
- 40. Merkblatt Exportkontrolle in Forschung und Wissenschaft in Englisch veröffentlicht
- 41. EU verlängert Wirtschaftssanktionen gegenüber Russland um sechs Monate
- 42. Russland verlängert Lebensmittelembargo bis Ende 2020
- 43. EU verlängert Sanktionen gegenüber Krim und Sewastopol
- 44. EU verlängert Sanktionen gegenüber Nordkorea
- 45. Handbuch ersetzt Merkblatt zur elektronischen Abschreibung
- 46. Antidumpingzoll auf Einfuhren von Geschirr und anderen Artikeln aus Keramik für den Tisch- oder Küchengebrauch mit Ursprung in der Volkrepublik China

Messen und Ausstellungen

- 47. "Medical Creation Fukushima 2019" in Japan Einladungsprogramm
- 48. Internationale Kooperationsbörsen auf Messen
- 49. <u>Geplante Gemeinschaftsbeteiligungen im Rahmen des NRW-Kleingruppenförderprogramms</u>

Aktuelle Veröffentlichungen

50. Frankreich in Nordrhein-Westfalen

<u>Impressum</u>

Veranstaltungsübersicht der

IHK Arnsberg SIHK zu Hagen IHK Siegen

IHK Arnsberg¹⁾

30.08.2019 Warenursprung und Präferenzen Dipl.-Finanzwirt Volker Müller 09:00 – 17:00 Uhr Rechtssicher über die Grenze

05.09. –Fachkraft Zoll (IHK)Dozententeam Fachkraft Zoll27.09.2019Ex- und Import: Zollverfahren und deren

08:30 – 16:00 Uhr Abwicklung

12.09.2019Exporttechnik I - Grundseminar ExportDr. Ralf Ruprecht09:00 – 17:00 Uhreinschließlich Binnenmarkt (EU)

17.09.2019 Der Zollbeauftragte im Unternehmen - Bernhard Morawetz, Fachkaufmann für O9:00 – 17:00 Uhr Rechte und Pflichten Bernhard Morawetz, Fachkaufmann für Außenwirtschaft (IHK)

SIHK zu Hagen

Beratungstag "Saudi Arabien" **AHK** 09.09.2019 Einzelgespräche im Unternehmen (s. Text) Beratungstag "Rumänien" 12.09.2019 AHK Einzelgespräche im Unternhmen (s. Text) Beratungstag: Technische Regulierung TÜV Nord CERT GmbH 17.09.2019 in der Eurasischen Wirtschaftsunion -Gesetzliche Anforderungen an die **Produktsicherheit** Individuelle 45-minütige Beratungsgespräche 26.09.2019 Seminar "Grundlagen bei internationa-RA Achim Heuser. Sozietät HEUSER 13:00 - 17:30 Uhr len Mitarbeitereinsätzen" Recht und Steuern, Duisburg Themen sind u. a. Abgrenzung Dienstreise oder Entsendung, Entsendebescheinigung A 1, Meldepflichten BeNeLux, Frankreich, Schweiz ...

<u>04. – 08.11.2019</u> Unternehmerreise Leichtbau nach (s. Text) Kanada vom 4. bis 8. November 2019

07.11.2019Zoll-Seminar "Präferenzielles undDipl.-Finanzwirt Max Bosl,9:00 – 16:00 Uhrnichtpräferenzielles Ursprungsrecht in
Theorie und Praxis"Bundeszolldirektion

20.11.2019 Incoterms® 2020: Optimaler Einsatz im Thomas Bäumerich,

internationalen Warenverkehr 2) akkreditierter INCOTERMS-Trainer

IHK Siegen³⁾

<u>02.09.2019</u>
Organisation der Exportkontrolle - Spezialworkshop zur Erstellung der Arbeitsund Organisationsanweisung

Dipl.-Finanzwirt Frank Laufert,
Lohmar

11.09.2019 Grundseminar Export (Exporttechnik 1) Dr. Peter Ruprecht, Heidelberg

<u>18.09.2019</u>	Grundlagen des Zollrechts - Zollrechtli- che Fachbegriffe verständlich erklärt	Dr. Ralf Ruprecht, Heidelberg
<u>24.09.2019</u>	Ausfuhrverfahren ATLAS mit Online- Darstellung IAA+, "SDE-Verfahren" ATLAS nach Unionszollkodex, Brexit	Friedrich W. Stratbücker, Havixbeck

¹⁾ Durchgeführt vom $\underline{www.ihk-bildungsinstitut.de}$

 $^{2) \} Durchgeführt vom Fachbereich Weiterbildung der SIHK, Ansprechpartner: \underline{www.sihk-weiterbildung.de}$

³⁾ Durchgeführt vom bbz Siegen, $\underline{\text{www.bbz-siegen.de}}$

Internetadressen des Monats



©Gerd-Altmann-pixelio.de

http://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/eu-mercosur-association-agreement/eu-mercosur-in-your-town/?cookies=disabled

Interaktive Karte der EU-Kommission zum Export in den Mercosur-Raum und nach Vietnam Ein neuer Service der Generaldirektion Handel gibt in Form einer interaktiven Karte Auskunft, wie viele Unternehmen in welchen Städten in die <u>Mercosur-Länder</u> und nach Vietnam exportieren. Quelle/LINK: http://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/eu-vietnam-agreement/eu-vietnam-in-your-town/

Veranstaltungen



©Stephanie-Hofschlaeger / pixelio.de

Beratungstag Saudi-Arabien am 9. September 2019: Einzelgespräche im Unternehmen

Die SIHK zu Hagen bietet zusammen mit der Delegation der Deutschen Wirtschaft in Saudi-Arabien, Bahrain und Jemen (AHK) einen Beratungstag mit individuellen Gesprächen im Unternehmen an. Sie suchen (neue) Geschäftspartner (Vertriebs-, Kooperationspartner, Handelsvertreter)? Oder Sie möchten ein Lager/Büro eröffnen oder eine Gesellschaft gründen? Die AHK bietet dazu eine breite Palette an Dienstleistungen wie Marktanalysen, Adressrecherchen, Personal- und Geschäftspartnersuche, Übersetzungen, Visum, Organisation von Geschäftsterminen mit Unternehmen und Behörden oder Mediation (https://saudiarabien.ahk.de).

Kontakt: SIHK, Tobias Prinz, Tel.: 02331 390-224, prinz@hagen.ihk.de. Anmeldeschluss: 26.08.2019.

2. Beratungstag Rumänien am 12. September 2019: Einzelgespräche im Unternehmen

Zusammen mit der Deutsch-Rumänischen Handelskammer aus Bukarest bietet die SIHK zu Hagen die Möglichkeit, sich individuell im Unternehmen beraten zu lassen.

Ob (neue) Geschäftspartner (Vertriebs-, Kooperations-, Lizenzpartner, Handelsvertreter, Großhändler) in Rumänien, der Eröffnung eines ein Lagers/Büros oder Gründung einer Gesellschaft, die AHK in Bukarest berät hierzu gerne. Ebenso bietet die AHK eine breite Palette an weiteren Dienstleistungen wie eine Vertriebspartner- und Standortsuche, Pre-Market-Checks, Marktanalysen, Adressrecherchen, Absatzberatungen, Markenregistrierungen, Unterstützung bei Firmengründung, Recht und Steuern, Personal- und Immobiliensuche, Mehrwertsteuerrückerstattung, Organisation von Geschäftsterminen mit Unternehmen und Behörden, Schiedsgericht, Begleitung und Unterstützung bei Verhandlungen, Bonitätsprüfungen oder Auskünfte Import / Zoll an. Kontakt: SIHK, Tobias Prinz, Tel.: 02331 390-224, prinz@hagen.ihk.de

3. "Business meets Diplomacy: Bahrain", 13. August 2019, Düsseldorf

Am 13. August 2019, 10 bis 11.30 Uhr, besucht der Deutsche Botschafter in Manama/Bahrain, S. E. Kai Boeckmann, die IHK Düsseldorf und stellt die aktuelle politische, strategische und wirtschaftliche Lage in Bahrain und mögliche Geschäftschancen für deutsche Unternehmen vor. Die Teilnahme ist kostenlos, aber anmeldepflichtig. Kontakt: IHK Düsseldorf, Robert Butschen, Telefon 0211 3557-217, butschen@duesseldorf.ihk.de.

LINK: https://www.duesseldorf.ihk.de/System/vst/2601776?id=324182&terminId=529580

4. 13. Unternehmertreffen Medizintechnik NRW-Japan, 10. September 2019, Sankt Augustin

Das 13. Unternehmertreffen Medizintechnik NRW-Japan am 10. September 2019 beleuchtet das Thema Künstliche Intelligenz im Gesundheitswesen und bietet Medizintechnik-Unternehmen, die in Japan aktiv sind oder dies beabsichtigen, die Möglichkeit zum Erfahrungsaustausch und zur Diskussion über branchenspezifische Aspekte. Die Teilnahme ist kostenlos, aber anmeldepflichtig. Kontakt: IHK Düsseldorf, Katrin Lange, Telefon 0211 3557-227, lange@duesseldorf.ihk.de.

LINK: https://www.duesseldorf.ihk.de/System/vst/2601776?id=323767&terminId=527410

5. 15. Petersberger Industriedialog, 10. September 2019, Königswinter

Der diesjährige Petersberger Industriedialog am 10. September 2019, ab 11 Uhr, steht unter dem Thema "Der industrielle Mittelstand im globalen Wettbewerb: Made in Germany vs. Made by Germany". Mittelständischer Industrieunternehmen stellen Best Practice Beispiele und Strategien von Experten zur Globalisierungsstrategie vor. Die Wirtschaftsminister von Nordrhein-Westfalen und Rheinland-

Pfalz diskutieren mit Unternehmen ihre industriepolitischen Maßnahmen und Ziele. Das Teilnahmeentgelt beträgt 100 Euro zzgl. MwSt./Person. Mehr Informationen und Anmeldung unter: http://www.ihk-nrw.de/veranstaltung/15-petersberger-industriedialog

6. Workshop: Belarus als Standort für IT und Industrie, 12. September 2019, Bonn

Die Veranstaltung "Workshop: Belarus als Standort für IT und Industrie" am 12. September 2019, ab 14 Uhr, ist eine Informationsveranstaltung für Unternehmen, welche im Auslandsmarkt Belarus, auch Weißrussland genannt, aktiv sind oder werden wollen. Die Veranstaltung bietet neben interessanten Vorträgen außerdem einen Branchenworkshop zu IT und Industrie und ein Matchmaking mit einem Dutzend junger Unternehmer und Führungskräften aus dem Ausland. Kontakt, mehr Informationen direkt unter: https://www.ihk-bonn.de/index.php?id=649&idkurs=2253

7. Informationsveranstaltung zu "Smart Homes & Buildings: Gebäudeautomation in den Niederlanden", 18. September 2019, Radevormwald

<u>international.de/veranstaltungen/veranstaltungsdetails/infoveranstaltung-smart-homes-buildings-gebaeudeautomation-in-den-niederlanden/</u>

oder bei: IHK Düsseldorf, Robert Butschen, Telefon 0211 3557-217, <u>butschen@duesseldorf.ihk.de</u>. LINK: <u>https://www.nrw-international.de/veranstaltungen/veranstaltungsdetails/infoveranstaltung-smarthomes-buildings-gebaeudeautomation-in-den-niederlanden/</u>

8. Markterschließung und Finanzierung im Zukunftsmarkt Afrika, 18. September 2019, Münster

Am 18. September 2019, 14.30 bis 17.30 Uhr, informieren Experten in der NRW.Bank in Münster über das Gesamtspektrum der Finanzierungs- und Unterstützungsangebote. Die Teilnehmer diskutieren in Workshops mit den Experten und Unternehmen über Erfahrungen und praktische Ansätze im Umgang mit und in Märkten in verschiedenen afrikanischen Staaten. Kontakt: NRW.Bank, Peter Hentschel, Telefon 0211 91741 1346, peter.hentschel@nrwbank.de.

LINKs: https://nrweuropa.de/afrikafinanzierung20190918 https://nrweuropa.de/fileadmin/user_upload/Nordrhein-

Westfalen/Seiten/Downloads_Veranstaltungen/20190918_Programm.pdf

9. Förderwerkstatt Japan, Düsseldorf, 8. Oktober 2019

NRW.Europa und die IHK Düsseldorf laden am **8. Oktober 2019,** 14 Uhr, zur **"Förderwerkstatt Japan"** in die NRW.Bank in Düsseldorf ein. Gemeinsam mit den Experten erhalten Unternehmen Anregungen, Tipps und Informationen zum Markteinstieg und zu Fördermöglichkeiten in Japan und zu interkulturellen Fragestellungen. Mehr Informationen bei: IHK Düsseldorf, Katrin Lange, Telefon 0211 3557-227, lange@duesseldorf.ihk.de oder unter diesem Link.

Link: https://www.duesseldorf.ihk.de/System/vst/2601776?id=325775&terminId=535400

10. UN Procurement Seminar in New York, 23. bis 24. Oktober 2019

Vom 23. bis 24. Oktober 2019 findet zum sechsten Mal ein UN Procurement Seminar im Deutschen Haus in New York statt. Neben Informationen zum Beschaffungswesen profitieren Unternehmen von Einzelgesprächen mit den Einkäufern und technischen Experten der Vereinten Nationen. Die Veranstaltung richtet sich exklusiv an deutsche Unternehmen und wird durch das Bundeswirtschaftsministerium gefördert. Das Teilnahmeentgelt beträgt 350 Euro. Kontakt: AHK USA, Nicole Klug, Telefon +1 212 974 8853, consulting@gaccny.com.

LINK: https://unprocurement.de/events/event-

de-

tails/?tx_ahkevents_list%5Bevent%5D=177&tx_ahkevents_list%5Baction%5D=show&tx_ahkevents_list%5Bcontroller%5D=Event&cHash=a716e5519d2cddd935f44e5d2e74eeb5

Webinare



©AdobeStock_85972360.jpeg

11. WEBINAR:

29.10.2019

Export für Einsteiger IHK Aachen 11.00 – 11.30 Uhr

Unternehmerreisen



©Rainer Sturm / .pixelio.de

12. Geschäftsreise in die Vereinigten Arabischen Emirate, Energieeffizienz in der Industrie, 6. bis 10. Oktober

Die VAE setzen seit einigen Jahren eine Diversifizierungsstrategie um und bauen die Industrie aus. Schwerpunkte sind dabei die Lebensmittelproduktion, energieintensive Industrien wie Aluminium und Stahl sowie die Petrochemie. Die AHK-Geschäftsreise nach Dubai wird vom Bundeswirtschaftsministerium gefördert. Kontakt: RENAC AG, Céline Kittel, Telefon 030 587087013, kittel@renac.de oder unter: https://www.german-energy-

solutions.de/GES/Redaktion/DE/Veranstaltungen/Intern/2019/Geschaeftsreisen/gr-vae.html

13. BMWi-Markterschließungsreisen nach Ostafrika, zivile Sicherheitstechnologien und –dienstleistungen. Oktober und November 2019

Die AHK Services East Africa Ltd. bietet zwei Markterkundungsreisen für deutsche Unternehmen aus der Sicherheitsbranche an. Vom 7. bis 11.Oktober 2019 nach Äthiopien und vom 3. bis 8. November 2019 nach Uganda und Ruanda. Kontakt: AHK Kenia, Chris Wegner, chris.wegner@kenya-ahk.co.ke, https://www.kenia.ahk.de/.

LINK: https://www.kenia.ahk.de/.

14. NRW-Unternehmerreise ASEAN, 20. bis 26. Oktober 2019

Die Reise im Rahmen von NRW.International nach Thailand und Singapur richtet sich an Unternehmen aus der Industrie, dem Handel, der Digitalwirtschaft und der IT wendet und umfasst einen geführten Messerundgang auf der "Industrial Transformation Asia Pacific" in Singapur sowie ein maßgeschneidertes Business Matching mit potenziellen Geschäftspartnern. Darüber hinaus erhalten die Teilnehmer während verschiedener Unternehmensbesuche, Workshops und Experten-Briefings intensive Einblicke in die Besonderheiten und Chancen der Region. Mehr Informationen bei/Kontakt: IHK Mittlerer Niederrhein, Jörg Raspe, Telefon 02131 9268-561, raspe@neuss.ihk.de.

LINK: https://www.nrw-international.de/veranstaltungen/veranstaltungsdetails/unternehmerreise-asean/

15. Geschäftsanbahnung Philippinen – Produkte für Kinder und Familien

Im Rahmen des BMWi-Markterschließungsprogramms bietet die AHK Philippinen vom 21. bis 25. Oktober 2019 eine Unternehmerreise für Anbieter zum Beispiel von Spielzeug, Schulbedarf, Gaming und kindgerechter Ausstattung an. Mehr Informationen bei/Kontakt: AHK Philippinen, Frau Charlotte Bandelow, Telefon +63 2 519 8110, charlotte.bandelow@gpcci.org oder hier: https://philippinen.ahk.de/veranstaltungen/event-details/geschaeftsanbahnung-philippinen-2019-produkte-fuer-kinder-und-familie/

16. Marktsondierungsreise "Smart Homes and Buildings: Gebäudeautomation in den Niederlanden", 4. bis 6. November 2019

Durch die Vernetzung auch mit anderen Themen wie Mobilität, Sicherheit, Gesundheit und altersgerechtes Wohnen entstehen bei unseren Nachbarn innovative Konzepte, die auch für deutsche Unternehmen interessante Anknüpfungspunkte bieten. Die Unternehmerreise vom 4. bis 6. November 2019 bietet NRW-Unternehmen aus den Bereichen Sicherheitstechnik und Beschlagindustrie bis zum Anbieter smarter Automationslösungen Gelegenheit potentielle Geschäftschancen auszuloten und wertvolle Branchenkontakte zu knüpfen. Kontakt: IHK Düsseldorf, Robert Butschen, Telefon 0211 3557-217, butschen@duesseldorf.ihk.de.

LINK: https://www.nrw-international.de/veranstaltungen/veranstaltungsdetails/marktsondierungsreise-smart-homes-and-buildings-gebaeudeautomation-in-den-niederlanden/

17. Unternehmerreise Leichtbau nach Kanada vom 4. bis 8. November 2019

die AHK Kanada bietet zusammen mit dem VDMA, Fraunhofer ICT, der Initiative Leichtbau und der Südwestfälischen IHK zu Hagen mit Unterstützung des Bundeswirtschaftsministeriums vom **4. bis 8. November 2019** eine Unternehmerreise zum Thema Leichtbau in die kanadischen Provinzen Ontario und British Columbia an. Schwerpunkte liegen in den Bereichen Automotive, Maschinen- und Anlagenbau sowie Werkstoffe. Neben Firmenbesichtigungen, Networking-Konferenzen und dem Erfahrungsaustausch mit Marktexperten stehen vor allem individuelle B2B-Matchmakings im Vordergrund. Mehr Informationen bei:/Kontakt: SIHK, Frank Herrmann, herrmann@hagen.ihk.de, Telefon 02331 390-220, oder AHK Kanada, Jules Voss, jules.voss@germanchamber.ca, Telefon +1 416 598-7083. LINK: http://www.german-tech.org/aktuelle-projekte/geschaeftsanbahnung-kanada-leichtbau.

18. Unternehmerreise "Broadband meets Content goes Africa", 24. bis 30. November 2019

Ziel der Reise soll es sein, die wachstumsstarken afrikanischen Medien- und Digitalmärkte Ägypten und Ruanda vor Ort kennen zu lernen und die Möglichkeiten für Kooperationen und dortige Engagements auszuloten. Kontakt: IHK Köln, Alexander Hoeckle, Telefon 0221 1640-1550, alexander.hoeckle@koeln.ihk.de.

LINK: https://www.nrw-international.de/veranstaltungen/veranstaltungsdetails/unternehmerreise-broadband-meets-content-goes-africa/

Allgemeine Informationen



19. AHK World Business Outlook Frühjahr 2019: Deutsche Wirtschaft besorgt über Weltkonjunktur

Die Abkühlung der Weltwirtschaft und die globalen Handelsstreitigkeiten schmälern zunehmend das internationale Geschäft deutscher Unternehmen – das belegen die Antworten von über 4.500 Mitgliedsfirmen der deutschen Auslandshandelskammern, Delegationen und Repräsentanzen (AHKs) im neuen "AHK World Business Outlook". Demnach erwarten nur noch 24 Prozent der weltweit aktiven deutschen Unternehmen eine Verbesserung der Konjunktur in ihrem Gastland. 27 Prozent rechnen mit einer Verschlechterung der Wirtschaft vor Ort, sodass der Erwartungssaldo aus Besser- und Schlechter-Bewertungen mit minus drei Punkten erstmals seit Beginn dieser DIHK-Befragungsreihe einen negativen Wert erreicht. Die Ergebnisse können hier eingesehen werden.

LINK: https://www.dihk.de/themenfelder/international/news?m=2019-07-02-wbo

Ländernotizen



©Rainer Sturm/ .pixelio.de

20. Eurasische Wirtschaftsunion: Grüne Transitkorridore in Vorbereitung

Die Mitgliedsstaaten der Eurasischen Wirtschaftsunion (EAWU) - Russland, Kasachstan, Belarus, Armenien und Kirgisistan - haben am 29. Mai 2019 eine Vereinbarung über die Rückverfolgbarkeit des Warenverkehrs geschlossen. Im 3. Quartal 2019 sollen innerhalb der EAWU multilaterale Testläufe mit digitalen Plomben stattfinden. Ziel ist es, die Zollabwicklung zu beschleunigen und die Transitfracht besser zu kontrollieren. Zum einen können elektronische Plomben Schmuggel und Korruption den Riegel vorschieben. Zum anderen sind sie in der Lage, Beschädigungen an der Ware oder Abweichungen von der Transportroute zu erkennen.

LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=eurasische-wirtschaftsunion-plant-gruene-transitkorridore-zwischen-europa-und-asien,did=2330462.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 10.07.2019

21. Frankreich: Absatz von Biolebensmitteln legt zu

Der französische Markt für Biolebensmittel wächst weiter kräftig. Immer mehr Produkte tragen Biolabels. Vielen Verbrauchern genügt dies jedoch nicht. Im Jahr 2018 ist der Absatz von Biolebensmitteln in Frankreich wertmäßig um 15,7 Prozent auf 9,7 Milliarden Euro gestiegen. 5 Prozent der Lebensmittelausgaben der Haushalte fielen auf Biolebensmittel.

LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=absatz-von-biolebensmitteln-in-frankreich-legt-zu,did=2329150.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 10.07.2019

22. Indonesien: Ausschreibung von drei Müllverbrennungsanlagen 2019

Indonesien will sich seines Abfalls durch Müllverbrennungsanlagen (Waste-to-Energy) entledigen. Eine befindet sich bereits in der Ausschreibung, zwei weitere sollen noch 2019 folgen. Das indonesische Energieministerium will 2019 insgesamt drei Müllverbrennungsanlagen ausschreiben: Eine im westjavanischen Bandung, zwei weitere im vor den Toren Jakartas gelegenen Tangerang. Eine Anlage in Tangerang soll laut Ministerium bereits ausgeschrieben sein, die anderen beiden könnten noch im Juli und August 2019 folgen. Bis 2022 sollen insgesamt zwölf Müllverbrennungsanlagen in Betrieb sein.

LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=indonesien-schreibt-2019-dreimuellverbrennungsanlagen-aus,did=2330468.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 11.07.2019

23. Iran: Instex jetzt operativ

Im Rahmen einer Sitzung der Joint Commission des JCPOA (Atomabkommen mit dem Iran) am 28. Juni 2019 in Wien haben Frankreich, Deutschland und das Vereinigte Königreich offiziell mitgeteilt,

dass Instex nun operativ ist und bereits erste Transaktionen bearbeitet. Instex soll im nächsten Schritt allen EU-Mitgliedstaaten zur Verfügung gestellt werden. Deutschland, Frankreich und das Vereinigte Königreich bestätigten, dass einige EU-Mitgliedstaaten dabei sind, Instex als weitere Aktionäre beizutreten. Diese sogenannten "like minded"-EU-Mitgliedstaaten haben eine eigene <u>Presseerklärung</u> veröffentlicht.

LINK: https://www.government.nl/documents/diplomatic-statements/2019/06/28/joint-statement-on-support-for-the-jcpoa

24. Kroatien: Investitionen in Autobahnen und Fernstraßen

Kroatiens Straßenbetreiber wollen 2019 rund 430 Millionen Euro in Streckenneubau und Instandhaltung investieren. Bedeutsam sind Verbindungen in Dalmatien und in Richtung Ungarn. Die Regierung genehmigte am 19. Juni 2019 die Investitionspläne der staatlichen kroatischen Straßen- und Autobahnbetreiber HC und HAC für 2019.

LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=kroatien-investiert-in-autobahnen-und-fernstrassen,did=2324602.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 02.07.2019

25. Polen: Große Fahrradfabrik geplant

Bis zu 1,5 Millionen Fahrräder sollen mittelfristig in Machnacz in Kujawien-Pommern in einer hochmodernen Fabrik gebaut werden. Über die Hälfte ist für den Export bestimmt. Das portugiesische Unternehmen RTE S.A. will in Polen für den französischen Sportartikelhändler Decathlon Fahrräder herstellen. Die erste Bauphase soll im Januar 2021 beginnen und einen Investitionsbetrag von rund 19 Millionen Euro umfassen.

 $LINK: \underline{https://www.gtai.de/GTAl/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche, t=polen-plant-grosse-fabrik-fuer-fahrraeder, did=2323790.html$

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 01.07.2019

26. Polen: Kohlesektor ist Türöffner für chinesische Banken

Der Rückzug europäischer Banken aus polnischen Kohleprojekten bietet Möglichkeiten für chinesische Institute. Immer mehr Banken in Europa ziehen sich aus der Finanzierung von Kohlebergwerken und Kohlekraftwerken zurück. Ein erstes Projekt gibt es bereits. Auch die Baubranche wird umworben.

https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=polens-kohlesektor-als-tueroeffner-fuer-chinesische-banken,did=2332566.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 16.07.2019

27. Polen: Neues Großprojekt im Danziger Hafen

Der neue Hafen bei Danzig wird rund 1.400 Hektar Wasserfläche und 410 Hektar Landfläche umfassen. Insgesamt sollen 2,8 Milliarden Euro in das Großprojekt fließen. Vorgesehen sind neun Terminals für unterschiedliche Zwecke, vier Schiffswendeplätze und drei Wasserstraßen. Die ersten Terminals sollen 2029 fertig gestellt werden. Ein ganzes Jahrzehnt wird auch der Bau des Außenhafens von Gdingen in Anspruch nehmen. Der zentrale Teil dieses Investitionsprojektes ist das Containerterminal mit einer Jahreskapazität von 2,5 Millionen Standard-Containern in der letzten Ausbaustufe.

LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=polen-startet-grossprojekt-fuereinen-zentralhafen,did=2332192.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 15.07.2019

28. Russland: Investitionen von 50 Milliarden Euro in die Entwicklung Sibiriens

In Sibirien soll das nach dem zweitlängsten Strom Russlands benannte Investitionsprogramm "Jenise-jskaja Sibir" die Wirtschaft der Region Krasnojarsk sowie der Republiken Chakassien und Tywa modernisieren, Wachstum generieren und Synergien erzeugen. In dem 2,5 Millionen Quadratkilometer großen Gebiet lagern 75 Prozent des russischen Nickels, 55 Prozent des Aluminiums und 36 Prozent des Kupfers. Für deutsche Anlagenbauer bieten sich zahlreiche Geschäftschancen.

Link: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=russland-will-50-milliarden-euro-in-die-entwicklung-sibiriens-investieren,did=2336516.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 23.07.2019

29. Türkei: Chinesische Unternehmen wollen Hochgeschwindigkeitsstrecke ausbauen

Die Türkei ist für China ein wichtiges Transitland nach Europa. China engagiert sich in der Türkei im Rahmen der neuen Seidenstraße in erster Linie beim Ausbau des Schienenverkehrs. Das deutsche Unternehmen Duisport ist am Bau des ersten privaten Railports des Landes beteiligt. Chinesische Unternehmen weiten ferner ihren Einfluss am türkischen Energiesektor aus, indem sie sich am Bau von Kraftwerken beteiligen.

Link: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=chinesische-unternehmen-wollen-hochgeschwindigkeitsstrecke-in-der-tuerkei-ausbauen,did=2335008.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 19.07.2019

30. Ungarn: Unterstützung für Busindustrie

Ungarns Regierung wird die Beschaffung neuer Stadtbusse durch die Gemeinden subventionieren. Die Regierung will den Gemeinden für die Beschaffung neuer umweltfreundlicher Fahrzeuge in den nächsten zehn Jahren umgerechnet 114 Millionen Euro zur Verfügung stellen. Die Zuschüsse sollen bis zu 20 Prozent der Beschaffungskosten der Busse decken. Zu den wichtigsten Herstellern von Bussen in Ungarn gehören Ikarus, Kravtex-Kühne, Inter Tranction Electrics, und BYD.

LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=ungarn-stuetzt-seine-busindustrie,did=2332190.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 15.07.2019

31. Vereinigte Arabische Emirate: Schienensektor macht Fortschritte

Die lange diskutierte zweite Phase des nationalen Schienennetzes wird nun realisiert. Dubai erweitert sein Metrosystem. Eine erste Hyperloop-Strecke soll in Abu Dhabi gebaut werden. Die in den VAE geplante Entwicklung eines nationalen 1.200 Kilometer langen Schienennetzes zum Güter- und Personentransport hatte nach Abschluss der ersten Phase gestockt. Nun werden in weiteren Phasen umfangreiche Projekte in Angriff genommen.

LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=schienensektor-in-den-vae-macht-fortschritte,did=2332838.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 17.07.2019

32. Vereinigte Arabische Emirate: Sektorenliste für ausländische Direktinvestitionen erlassen

Die Positivliste benennt die wirtschaftlichen Aktivitäten, in denen ausländische Investoren sich bis zu 100 Prozent beteiligen dürfen. Dies ist bislang nur in den Freizonen erlaubt. Die Veröffentlichung der Positivliste steht noch aus. Der Ministerrat der VAE gab aber am 2. Juli 2019 bekannt, dass sie bereits verabschiedet wurde. Danach seien es insgesamt 122 wirtschaftliche Aktivitäten in 13 Sektoren, die von den Lockerungen beziehungsweise Aufhebungen der Restriktionen betroffen sind.

LINK/Quelle: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Recht-Zoll/Wirtschafts-und-steuerrecht/recht-aktuell,t=vereinigte-arabische-emirate--sektorenliste-fuer-auslaendischedirektinvestitionen-erlassen,did=2330506.html

Quelle: Germany Trade and Invest, 11.07.2019

33. Vietnam: Im Fokus ausländischer Investoren

Vietnam hat sich als attraktiver Investitionsstandort etabliert. Ausländisches Engagement ist einer der Pfeiler des vietnamesischen Wachstums. Ausländisch investierte Unternehmen produzieren rund 70 Prozent aller Exportgüter. Der Zufluss an Devisen trägt zur Stabilisierung der Fremdwährungsreserven bei. Vor allem chinesische Produzenten drängen ins Land, um von Freihandelsabkommen zu profitieren und Handelsstreitigkeiten zu umgehen.

LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Maerkte/suche,t=vietnam-steht-im-fokus-auslaendischer-investoren,did=2327704.html

Quelle: Germany Trade and Invest GmbH, 01.07.2019

Zölle und Verfahrensfragen



34. USA hat eine Suchmaschine für die Ermittlung von Strafzöllen gegenüber China eingerichtet

Das Büro des Handelsvertreters hat kürzlich eine Suchmaschine eingerichtet, die die Waren zu den in Kraft getretenen und vorgeschlagenen Strafzöllen gegenüber China beinhaltet. Die Betroffenheit einer Ware mit chinesischem Ursprung kann anhand der 8-stelligen US-Zolltarifnummer geprüft werden. LINK: https://www.duesseldorf.ihk.de/Aussenwirtschaft/Zoll-

<u>und Aussenwirtschaftsrecht/Internationale-Handelspolitik3/news/strafzoelle-usa-und-china/4201070</u>

Quelle: IHK Düsseldorf

35. USA errichten Portal für die Einreichung von Ausnahmeanträgen für von Strafzöllen betroffene Eisen- und Stahlerzeugnisse

Kürzlich gab das US-Wirtschaftsministerium bekannt, dass Ausnahmeanträge für von den US-Strafzöllen betroffenen Eisen- und Stahlerzeugnissen nur noch über das neu eingerichtete Portal zu stellen sind. Zudem können auch alle eingereichten Ausnahmeanträge gesichtet werden. Link: https://www.duesseldorf.ihk.de/Aussenwirtschaft/Zoll-

und Aussenwirtschaftsrecht/Internationale-Handelspolitik3/news/portal-strafzoelle-eisen--und-

stahlerzeugnissen/4480676 Quelle: IHK Düsseldorf

36. Freihandelsabkommen EU-Mercosur vereinbart

Am 28. Juni 2019 einigten sich die EU und die Mercosur-Länder (Argentinien, Brasilien, Paraguay und Uruguay) auf ein Freihandelsabkommen. Laut EU-Kommission können EU-Exporteure Zollabgaben in Höhe von über 4 Milliarden Euro jährlich, ab Inkrafttreten des Freihandelsabkommens, einsparen. Vor allem die Automobil- und Maschinenbauindustrie, der Pharma- und Chemiesektor sowie die Bekleidungs- und Nahrungsmittelbranche werden von den Zollreduzierungen oder –befreiungen profitieren. Das Abkommen tritt voraussichtlich im Jahr 2020 in Kraft.

Quelle/mehr Informationen: https://www.duesseldorf.ihk.de/Aussenwirtschaft/Zoll-

<u>und</u> <u>Aussenwirtschaftsrecht/Internationale-Handelspolitik3/news/freihandelsabkommen-eu-mercosurvereinbart/4465384</u>

37. Freihandels- und Investitionsschutzabkommen mit Vietnam

Am 30. Juni 2019 hat die EU ein Freihandels- und Investitionsschutzabkommen mit Vietnam unterzeichnet. Mit dem Abkommen werden beim Warenhandel 99 Prozent der Zölle für Ursprungswaren der jeweiligen Vertragspartei abgeschafft. Zahlreiche Sektoren werden von den künftigen Zollbefreiungen profitieren. Das Freihandelsabkommen tritt voraussichtlich Ende 2019 oder Anfang 2020 in Kraft. LINK:

https://www.duesseldorf.ihk.de/Aussenwirtschaft/Zoll-

_und_Aussenwirtschaftsrecht/Internationale-Handelspolitik3/news/freihandels--und-

investitionsschutzabkommen-mit-vietnam/4472098

Quelle: IHK Düsseldorf

38. EU-US-Streitfälle für Boeing- und Airbussubventionen werden konkreter

Die gegenseitigen Listen, die für Strafzölle eingerichtet werden sollen, sind verfügbar.

Link: https://www.duesseldorf.ihk.de/Aussenwirtschaft/Zoll-

<u>und</u> <u>Aussenwirtschaftsrecht/Internationale-Handelspolitik3/news/boeing--und-</u>

<u>airbussubventionen/4407602</u> Quelle: IHK Düsseldorf

39. Merkblatt zum Außenwirtschaftsverkehr mit Russland aktualisiert

Kürzlich hat das Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (BAFA) das Merkblatt zum Außenwirtschaftsverkehr mit der Russischen Föderation aktualisiert. Das Merkblatt gibt einen Überblick zu den EU-Sanktionen gegenüber Russland.

https://www.bafa.de/SharedDocs/Kurzmeldungen/DE/Aussenwirtschaft/Ausfuhrkontrolle/20190710_merkblatt_rus.html;jsessionid=1DDF680FAF173ECB65EF56E5D6FAF729.2_cid362

Quelle: Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle

40. Merkblatt Exportkontrolle in Forschung und Wissenschaft in Englisch veröffentlicht

Das Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (BAFA) hat das Merkblatt Exportkontrolle in Forschung und Wirtschaft kürzlich auch in Englisch veröffentlicht. Link:

https://www.bafa.de/SharedDocs/Downloads/EN/Foreign Trade/afk awareness academia.pdf? blob=publicationFile&v=4

Quelle: Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle

41. EU verlängert Wirtschaftssanktionen gegenüber Russland um sechs Monate

Der Rat der Europäischen Union hat die bestehenden Wirtschaftssanktionen (Waffenembargo, Ausfuhrverbot im Bereich Dual-Use-Güter, Genehmigungspflicht im Bereich des Energiesektors, Verbot der Erbringung bestimmter Dienstleistungen im Ölsektor und Finanzsanktionen) gegenüber Russland Januar sechs Monate verlängert. иm weitere bis zum 31. 2020 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/?uri=uriserv:OJ.L .2019.175.01.0038.01.DEU LINK: Quelle: Europäische Union

42. Russland verlängert Lebensmittelembargo bis Ende 2020

Kürzlich hat die Russische Föderation veröffentlich, dass die bestehenden Lebensmittelsanktionen gegenüber der Europäischen Union, USA, Kanada, Australien, Norwegen, Albanien, Montenegro, Island, Liechtenstein und Ukraine bis zum Ende des nächsten Jahres verlängert wurden. LINK: https://www.gtai.de/GTAI/Navigation/DE/Trade/Recht-Zoll/Zoll/zoll-aktuell,t=russische-regierung-verlaengert-lebensmittelembargo-bis-ende-2020,did=2321682.html

Quelle: Germany Trade & Invest

43. EU verlängert Sanktionen gegenüber Krim und Sewastopol

Die EU hat die Sanktionen aufgrund der rechtswidrigen Annexion der Krim und Sewastopols bis zum 23. Juni 2020 kürzlich verlängert.

LINK: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/DE/TXT/?uri=uriserv:OJ.L .2019.165.01.0069.01.DEU&toc=OJ:L:2019:165:TOC

Quelle: Europäische Union

44. EU verlängert Sanktionen gegenüber Nordkorea

Der Rat der EU hat die Sanktionen gegenüber der Demokratischen Volksrepublik Korea verlängert. Link: https://www.consilium.europa.eu/de/press/press-releases/2019/07/15/north-korea-eu-renews-its-autonomous-sanctions-on-individuals-and-entities/

Quelle: Europäische Union

45. Handbuch ersetzt Merkblatt zur elektronischen Abschreibung

Das Handbuch "Ausfuhrgenehmigungen, Genehmigungscodierungen, elektronische Abschreibung" ersetzt das Merkblatt zu den Genehmigungscodierungen und zur elektronischen Anmeldung bzw. Abschreibung genehmigungspflichtiger Ausfuhren im IT-Verfahren-ATLAS-Ausfuhr. Link: https://www.zoll.de/SharedDocs/Fachmeldungen/Aktuelle-Einzelmeldungen/2019/atlas-handbuch-ersetzt-merkblatt-elektronische-abschreibung.html

Quelle: Deutsche Zollverwaltung

46. Antidumpingzoll auf Einfuhren von Geschirr und anderen Artikeln aus Keramik für den Tisch- oder Küchengebrauch mit Ursprung in der Volkrepublik China

Die Europäische Kommission hat mit Wirkung am 16. Juli 2019 einen endgültigen Antidumpingzoll für die Einfuhr von Geschirr und anderen Artikeln aus Keramik für den Tisch- oder Küchengebrauch mit Ursprung in der Volkrepublik China erlassen. Link: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1198&from=DE Quelle: Kommission

Messen und Ausstellungen



©Dieter Haugk / .pixelio.de

47. "Medical Creation Fukushima 2019" in Japan – Einladungsprogramm

Die japanische Präfektur Fukushima bietet gemeinsam mit der JETRO (Japan External Trade Organization) vom 24. bis 30. November 2019 ein Einladungsprogramm an, das sich an Hersteller medizinischer Geräte aus NRW richtet. Die Einladung umfasst neben Flug- und Hotelkosten, Unternehmensbesichtigungen und Einzelgespräche mit potenziellen japanischen Geschäftspartnern vor Ort sowie den Besuch der "Medical Creation Fukushima" vom 27. bis 28. November 2019. **Unternehmen aus NRW mit Investitionsabsichten nach Japan** können sich ab sofort für eine Teilnahme am Programm bewerben. Mehr Informationen dazu bei: IVAM Fachverband für Mikrotechnik, Orkide Karasu, Telefon +49 231 9742 7086, ok@ivam.de. NRW.International bietet auf der Messe in Kooperation mit ihren Projektpartnern zum dritten Mal einen NRW-Gemeinschaftsstand für Unternehmen aus dem Medizintechnikbereich an. Informationen dazu bei: Balland Messe-Service GmbH, Marius Juschka, Telefon +49 221 50055 7-628, m.juschka@balland-messe.de. Die Einladung und der Bewerbungsbogen stehen direkt hier als Download bereit.

48. Internationale Kooperationsbörsen auf Messen

NRW.Enterprise Europe Network unterstützt Kooperationsbörsen auf In- und Auslandsmessen. Aktuelle Termine sind zu finden unter https://nrweuropa.de/veranstaltungen.html Quelle: https://nrweuropa.de/

49. Geplante Gemeinschaftsbeteiligungen im Rahmen des NRW-Kleingruppenförderprogramms

Im Rahmen der Außenwirtschaftsförderung des Landes Nordrhein-Westfalen, besteht auch im neuen Jahr unter anderem auf diesen Veranstaltungen die Gelegenheit zur <u>Teilnahme an einem Gemeinschaftsstand:</u>

Messename	Beginn	Ende	Ort	Land	Branche
Disrupt SF – Tech Startup Confer- ence & Exhibition	02.10.2019	10.10.2019	San Francisco	USA	IT, Kommunikations- technik, Software
WETEX 2019	21.10.2019	23.10.2019	Dubai	VAE	Entsorgung, Energie- wirtschaft, Umwelt, Klimaschutz
BATIMAT	04.11.2019	08.11.2019	Paris	Frankreich	Bautechnik, Baustoffe, Baumaschinen, Innen- ausbau

SIERAAD	07.11.2019	10.11.2019	Amsterdam	Niederlande	Schmuck, Schmuckde- sign
AF - L'Artigiano in Fiera 2019	30.11.2019	08.12.2019	Mailand	Italien	Kunsthandwerk, Geschenkartikel
NADA Miami 2019	05.12.2019	08.12.2019	Miami	USA	Kunst, Antiquitäten

Mehr Informationen zu diesen und weiteren Messebeteiligungen und dem NRW-Kleingruppenförderprogramm bei: NRW.International GmbH, Judith Marx, Telefon 0211 710671-13, judith.marx@nrw-international.de.

Aktuelle Veröffentlichungen



©Low500 / pixelio.de

50. Frankreich in Nordrhein-Westfalen

Das zweisprachige Taschenbuch mit vielen Farbfotos ist ein Guide zur frankophonen Geschäfts- und Kultur-Community in Nordrhein-Westfalen. Enthalten ist eine Einleitung von Nordrhein-Westfalens-Ministerpräsidenten Armin Laschet und ein Interview mit der französischen Generalkonsulin, Frau Dr. Olivia Berkeley-Christmann. Die Publikation mit der ISBN 978-3-939044-45-1 ist erhältlich direkt beim Verlag über www.cc-publishing.com/bookshop.

LINK: http://cc-publishing.com/publication/frankreich-in-nordrhein-westfalen-la-france-en-rhenanie-du-nord-westphalie/

Impressum

Ansprechpartner im Geschäftsbereich International der Industrie- und Handelskammer Arnsberg, Hellweg-Sauerland, Königstr. 18 – 20, 59821 Arnsberg,

Brigitte Goeke – 8 78-1 40, **Klaus Wälter** – 8 78-1 41

Telefon (0 29 31) 8 78-0, Telefax (0 29 31) 8 78-2 41, E-Mail: ihk@arnsberg.ihk.de,

Internet: http://www.ihk-arnsberg.de

Ansprechpartner im Geschäftsbereich International der Industrie- und Handelskammer Siegen, Koblenzer Str. 121, 57072 Siegen

Tanja Giese – 3302-158

Telefon (02 71) 33 02-0, Telefax (02 71) 33 02-4 00, E-Mail: si@siegen.ihk.de,

Internet: http://www.ihk-siegen.de

Ansprechpartner im Geschäftsbereich International der Südwestfälischen Industrie- und Handelskammer zu Hagen, Bahnhofstr. 18, 58095 Hagen

Kordula Nolte - 3 90-2 23, Monika Schäfer - 3 90-2 21

Telefon (0 23 31) 3 90-0, Telefax (0 23 31) 3 90-3 54, E-Mail: monika.schaefer@hagen.ihk.de,

Internet: http://www.sihk.de

Wichtiger Hinweis:

Sollte sich Ihre E-Mail-Adresse ändern, so teilen Sie dies bitte der SIHK zu Hagen mit -Tel. (023 31) 3 90-2 21